

वित्तीय लेखांकन के कार्य उद्देश्य एवं प्रकृति

Functions ,objects and nature of financial accounting

Dr.Divya Shukla.

Assistant Professor

Durga Mahavidyalaya

Commerce Department



Edit with WPS Office

अर्थ-

लेखांकन, व्यवसाय की भाषा है। यह एक सूचना प्रणाली है जो व्यावसायिक गतिविधियों को मापती है, सूचना को संसाधित करती है और वित्तीय जानकारी और निर्णय निर्माताओं को परिणाम बताती है। लेखांकन एक वृक्ष है जबकि वित्तीय लेखांकन इसकी एक शाखा है।

अमेरिकन अकाउंटिंग एसोसिएशन (एएए) के अनुसार: "सूचना के उपयोगकर्ताओं द्वारा सूचित निर्णय और निर्णय की अनुमति देने के लिए आर्थिक जानकारी को पहचानने, मापने और संचार करने की प्रक्रिया" को वित्तीय लेखांकन या फाइनेंसियल एकाउंटिंग कहा जाता है।

वित्तीय लेखांकन (फाइनेंसियल एकाउंटिंग) का उद्देश्य

व्यवस्थित रिकॉर्ड रखने के लिए

व्यावसायिक संपत्तियों की सुरक्षा के लिए

परिचालन लाभ या हानि का पता लगाने के लिए

व्यापार की वित्तीय स्थिति का पता लगाने के लिए

तर्कसंगत निर्णय लेने की सुविधा के लिए



वित्तीय लेखांकन के कार्य

व्यापार लेनदेन के बारे में डेटा रिकॉर्डिंग

उपयोगी रिपोर्ट में व्यावसायिक गतिविधि के परिणामों का सारांश

यह आश्वासन देते हुए कि व्यवसाय उद्देश्य के अनुसार चल रहा है

संगठन के लिए निर्णय निर्माताओं के लिए डेटा प्रदान करना, जैसे स्टॉकहोल्डर, आपूर्तिकर्ता, बैंक और सरकारी एजेंसियां।

प्रकृति शब्द का अर्थ किसी विषय की गुणवत्ता या विशेषता है। और 'स्कोप' शब्द का अर्थ उन चीजों से है जो किसी विशेष विषय को कवर या डील करते हैं। इस प्रकार लेखांकन की प्रकृति और गुंजाइश का अर्थ है लेखांकन की आवश्यक विशेषताएं और लेखांकन में क्या शामिल है या इसके साथ क्या व्यवहार करता है।

वित्तीय लेखांकन की प्रकृति :-

लेखा प्रणाली रिकॉर्ड, विश्लेषण, मात्रा, संचय, संक्षेप, वर्गीकृत, रिपोर्ट करने और एक संगठन पर आर्थिक घटनाओं और उनके प्रभावों की व्याख्या करने और वित्तीय विवरण तैयार करने के लिए किए गए चरणों की एक श्रृंखला है। लेखा प्रणाली को उन निर्णय निर्माताओं की जरूरतों को पूरा करने के लिए डिज़ाइन किया गया है जो वित्तीय जानकारी का उपयोग करते हैं।



हर व्यवसाय में किसी न किसी प्रकार की लेखांकन प्रणाली होती है। ये लेखा प्रणाली बहुत जटिल या बहुत सरल हो सकती हैं, लेकिन किसी भी लेखांकन प्रणाली का वास्तविक मूल्य उस जानकारी में निहित है जो सिस्टम प्रदान करता है।

लेखांकन एक प्रक्रिया है:

लेखांकन को एक प्रक्रिया के रूप में पहचाना जाता है क्योंकि यह वित्तीय जानकारी एकत्र करने, प्रसंस्करण और संचार करने का विशिष्ट कार्य करता है।

लेखांकन एक कला है:

लेखांकन वित्तीय आंकड़ों की रिकॉर्डिंग, वर्गीकरण, सारांश और अंतिम रूप देने की एक कला है।



लेखांकन एक साधन है और अंत नहीं है:

लेखांकन एक इकाई के वित्तीय परिणामों और स्थिति का पता लगाता है और एक ही समय में, यह इस जानकारी को अपने उपयोगकर्ताओं को बताता है। इस प्रकार, लेखांकन स्वयं एक उद्देश्य नहीं है, यह एक विशिष्ट उद्देश्य प्राप्त करने में मदद करता है। इसलिए यह कहा जाता है कि लेखांकन 'अंत का एक साधन है' और यह अपने आप में एक अंत नहीं है। '

वित्तीय जानकारी और लेनदेन के साथ लेखांकन सौदों; लेखांकन वित्तीय लेनदेन को रिकॉर्ड करता है और उसी को वर्गीकृत करने के बाद की तारीख और उनके परिणाम को अंतिम रूप देकर अपने उपयोगकर्ताओं को बताने के लिए तय करता है।



लेखांकन एक सूचना प्रणाली है:

लेखांकन को मान्यता दी जाती है और उसे सूचना के भंडार के रूप में जाना जाता है। एक सेवा समारोह के रूप में, यह प्रक्रियाओं को इकट्ठा करता है और किसी भी इकाई की वित्तीय जानकारी का संचार करता है।



लेखांकन की आवश्यक विशेषताएं

पहचान:

इसकी पहचान होनी चाहिए

माप :

यह व्यवसाय के लिए डेटा को माप रहा है

रिकॉर्डिंग:

यह एक व्यवस्थित तरीके से वित्तीय लेनदेन की रिकॉर्डिंग से संबंधित है, खातों की उचित पुस्तकों में उनकी घटना के तुरंत बाद

वर्गीकृत करना:

यह रिकॉर्ड किए गए डेटा के व्यवस्थित विश्लेषण से संबंधित है ताकि एक ही स्थान पर सामान प्रकार के लेनदेन को संचित किया जा सके। यह फंक्शन लीडर को बनाए रखने के द्वारा किया जाता है जिसमें विभिन्न खाते खोले जाते हैं जिनसे संबंधित लेनदेन पोस्ट किए जाते हैं



सारांश:

यह उपयोगकर्ताओं के लिए उपयोगी तरीके से वर्गीकृत डेटा की तैयारी और प्रस्तुति से संबंधित है। इस फ़ंक्शन में वित्तीय विवरणों की तैयारी शामिल है जैसे आय विवरण, बैलेंस शीट, वित्तीय स्थिति में परिवर्तन का विवरण, कैश फ़्लो का विवरण, मूल्य का विवरण जोड़ा गया

व्याख्या:

एकाउंटेंट को कार्रवाई के लिए उपयोगी तरीके से बयानों की व्याख्या करनी चाहिए। एकाउंटेंट को न केवल यह बताना चाहिए कि क्या हुआ है, बल्कि (क) ऐसा क्यों हुआ, और (ख) निर्दिष्ट शर्तों के तहत क्या होने की संभावना है

संचार:

अंत में, लेखांकन कार्य उपयोगकर्ताओं को वित्तीय डेटा संचार करना है।



THANK YOU



Edit with WPS Office